



# 父母离异儿子随母生活 欲向父索要高额治疗费

#### 主持人语

本报维权邮箱自开通以来, 已经有很多读者来信咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下 来,并在一个月内予以解答,所 以请务必留下您的有效联系方

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

#### 【维权邮箱】

fzbwqrx@126.com

□记者 王建慧

父母离异,身患残疾的儿子随母亲生活。 儿子成年后, 想去美国治疗, 需要一笔高昂的

治疗费,希望父亲能够承担这笔费用。然而, 父亲已再婚, 对儿子提出去国外治疗的要求没 有明确的答复,似乎并不太支持儿子的这一想 法。儿子欲向法院起诉,要求父亲支付这笔就

律师表示,法律规定,无论父母是否离婚,父 母对身患残疾不能独立生活的成年子女均有抚 养义务,这个义务为给予必要的生活抚养费等。

#### 【事由】

2015年,林先生的父母离异。当时林先生 已成年, 法院判决他和母亲一起生活。林先生 说,父母离异的时候,父亲曾口头承诺,将来 会对他好些。他父亲是做生意的,因为婚内出 轨,所以净身出户。林先生已30多岁,父亲每 月会给他一定的生活费,并逐年增加。

"我是一级残疾,丧失行走能力,很多事 情都需要别人辅助才可以完成。"林先生说,最 近他查到美国有相关的医疗研究, 他这种病有 望两三年后进入临床阶段, 他产生了去美国治 疗,帮助他重新站起来的愿望,但一笔不菲的 治疗费让他力不从心。

而凑巧的是,父亲近日再婚了。他和父亲 微信联系,告诉他自己想去美国治疗的事,大 约需要百万元,但父亲支支吾吾,似乎不想支 付他去美国就医的费用。

"母亲收入比较低,无力支付,而父亲有 钱,我认为他完全有能力支付我去美国治疗, 可是他却不太愿意。'

林先生说,他母亲收入低,自己又拿不出 那么多钱。他欲起诉到法院,要求父亲支付这 笔就医费。

### 【分析】

林先生要求父亲支付自己去国外治疗的高 额医疗费否能获得法院的支持呢?我们请上海恒 业律师事务所崔瑶律师作一分析。

崔律师告诉记者,根据相关法律规定,无论 父母是否离婚,父母对身患残疾不能独立生活的 成年子女均有抚养义务,但这个义务为给予必要 的生活等抚养费。

"作为一级残疾人,林先生能坚强生活,令人 敬佩。"崔瑶律师对林先生的遭遇表示理解。

崔律师说,当得知美国的医学可能有治疗方 案进入临床阶段,意味着林先生有希望重新站立 起来,和正常人一样生活时,林先生恨不得立刻 能飞奔美国进行治疗——这样的心情是完全能 够理解。然而,生活总是那么的无奈,当林先生发 现父亲再婚,又似乎不怎么想支付自己去美国就 医的费用时,林先生又仿佛有一种被亲人抛弃的

"拿着百万元去了美国就一定能治好吗?万 一到头来是一场空呢?所以是否能治好存在很大 的不确定性。"崔律师表示,百万元毕竟不是一笔 小数目,相信林先生的父母能够理解林先生急切 地想要获得治疗的想法,但林先生也要包容自己

崔瑶律师想对林先生说的是,母亲可能正在 因为收入低,不能将他送去美国治疗而内疚伤 心;父亲或以一个理性的角度,正在为治疗的可 行性而四处打探呢。

"希望林先生能给父母一点时间,听听他们 的心里话。"崔律师表示,希望林先生能与父母面 对面地沟通,相互表达想法和感受,然后再对这 个问题作出一个理性的决定。

## 车辆试驾中撞人受伤 赔偿责任该由谁承担

去年9月的一天,我在公路正常行走时,突 然被王某驾驶的一辆福特小轿车撞倒受伤,花 去医疗费1万多元。事后我才了解,该车辆是顾 某驾驶某汽车销售公司的试驾车辆,销售员未 查验顾某的驾驶证,该车辆也未登记和投保交 强险,汽车销售公司和顾某互相推脱拒不赔 偿。请问在这样的情况下,这笔医疗费究竟该 由谁承担?赔偿责任该如何承担?

#### 【解答】

张先生,您好!您有权向汽车销售公司及 顾某主张赔偿。在公共道路上试驾时撞伤您, 属于侵权纠纷,应当根据侵权责任法确定赔偿 责任主体,即谁有过错谁来承担责任。本案中, 汽车销售公司作为经营者,提供试驾车辆时应 当查验试驾人有无驾驶证以及是否符合试驾 要求,并提供符合安全标准的车辆,然而本案 中,汽车销售公司既未查验试驾人驾驶证,也 未能证明提供的车辆符合要求,汽车销售公司 作为经营者,对试驾的事故发生具有过错,应 当承担赔偿责任;而对于顾某来说,其作为直 接侵权责任人,亦应承担相应的赔偿责任。此 外,如果您对事故的发生也有责任,比如存在 违反交通法规的情形,那就可以减轻顾某的责 任。据此,您有权向汽车销售公司和顾某主张 共同承担侵权赔偿责任。

## 合同期间达退休年龄 是否可解除劳动合同

2007年4月, 我大伯与某公司签订为期 5年的劳动合同、期满后、双方又签订无固 定期限劳动合同。2017年5月,公司以我大 伯年龄偏大 (2013年9月就已年满60周岁) 为由将其解雇。请问在劳动合同有效期内, 因劳动者达到法定退休年龄, 公司就可以此 为由解除劳动关系吗? 梁先生

#### 【解答】

梁先生,您好!根据《中华人民共和国

劳动合同法》规定,劳动者开始依法享受基 本养老保险待遇的, 劳动合同终止。因此, 在您大伯达到退休年龄, 开始享受养老保险 待遇起, 您大伯与公司的劳动关系本应是法 定终止了。在此特别注意的是, 法定终止与 解雇是有差异的,法定终止,是依据法律的 自然终止,而解雇则是公司单方的解除劳动 合同的行为,两者之间事实与依据不同,所 产生的法律后果也是不同的。

比如您大伯情况,原本在您大伯达到退休 年龄时,公司与您大伯可就劳动关系的终止达 成协议,但事实上公司与您大伯仍然维持着用 工关系,这代表公司愿意继续聘用退休员工, 而您大伯也愿意继续服务于公司。公司与你大 伯之间仍应维持用工关系,这个关系是法律所 允许认可的。且根据规定,因公司与已依法享 受养老保险待遇的员工发生用工争议的,一方 诉讼的,应按劳务关系处理。

## 被列入失信人"黑名单" 履行义务能否解除限制

我之前在南宁机场购票,工作人员告知, 我的身份证不能购买机票。后经询问, 说是 我因一起合同纠纷案,欠缴执行款4000多 元, 已经被平南县法院纳入失信被执行人 "黑名单"。现在我主动还款了,请问对我的 限制可以解除了吗?

#### 【解答】

徐先生,您好!根据最高院的司法解释, 对于失信被执行人已经履行生效法律文书确 定的义务或人民法院已经执行完毕后, 人民 法院应当在三个工作日内删除失信信息。现 您已履行了执行义务,法院将会及时删除您 的失信信息。倘若法院未主动删除的,您可 以向平南县法院申请纠正,请求将失信信息 予以删除。

就本案例,我们也提醒各位被执行人, 如果您目前仍未履行生效判决的, 应及时履 行义务,否则人民法院有权依法将您纳入失 信被执行人名单,对于列入失信被执行人名 单的,不但将在报纸、广播、电视网络等媒 体上公布您的失信信息,还将对您乘坐飞机、 高铁、入住酒店等高消费予以限制,而对于

失信被执行人为公司的,该公司将在市场准 入、政府扶持、投融资等方面, 因征信而受 到限制。因此,做一个诚信的人,经营一家 诚信的公司,是我们在社会工作、生活中应 树立的基本原则。

## 夫妻离婚起诉到法院 如何认定分居满两年

我和丈夫正在闹离婚,他在诉状里说, 我们从 2016 年开始分居生活, 至今已经满两 年了,符合离婚的条件。但是事实上,我们 是从2016年开始在广东等不同城市打工,只 是没有住在一起而已。我想问, 这样的情况 是否属于法律上说的"分居满两年"? 法院会 判离婚吗?如果一方坚持说分居满两年,另 一方否认, 法院又怎么认定双方分居的时间

#### 【解答】

黎女士,您好!婚姻是感情的产物,而 非理性的思考。法院审理离婚诉讼时,是基 于双方感情是否破裂为主要依据,对于分居 满两年只是判断双方感情是否破裂的因素, 因此法律规定的离婚情形之一是"因感情不 和分居满两年,且经调解无效"。所以,单纯 说"分居满两年即可离婚"这一认知是有偏 差的。如果您仍想继续这段婚姻,与其纠结 您和您丈夫在不同城市打工没有住在一起是 否属于分居,是否属于法院判离婚的情形, 还不如从现在做起,用您的言行来改善您与 丈夫之间的关系。

## 借款时没有约定利息 逾期未还能索利息吗

我的朋友张某临时急需用钱, 我就借给 他 10 万元, 当时在借条上只注明还款期限, 没有约定利息。现在他无力偿还, 我准备到 法院起诉。请问借条上没有约定利息,是否 就不用支付利息了呢?

#### 【解答】

黄先生, 您好! 根据《中华人民共和国

合同法》规定,自然人之间的借款合同对支 付利息没有约定的,视为不支付利息,但借 款人未按照约定的期限返还借款的,应当按 照约定或国家有关规定支付逾期利息。根据 最高院司法解释规定,既未约定借期内的利 率,也未约定逾期利率,出借人主张借款人 自逾期还款之日起按照年利率6%支付资金占 用期间利息的,人民法院应予支持。据此, 虽然借条上没有约定支付借款利息,张某无 需在借款期限内支付借款利息,但当约定的 借款期限到期后,应当按照国家规定支付逾 期利息。您有权向法院起诉,要求张某返还 借款,并支付按照年利率6%主张逾期利息。

## 公司以丈夫名义贷款 债务欲转给老总受阻

我丈夫在一家甲公司工作, 甲公司以他 的名义注册乙公司,且他是法人,贷款300 万元。当时贷款, 我和我丈夫都签字了。现 在他的老总不还款,银行于2016年底起诉我 们。我们名下的3辆车以及现在唯一的一套 房子已被冻结,包括我们的银行卡也于2018 年2月被冻结,于5月份已限制出行。前段 时间,我丈夫和他的老总去银行,老总愿意 把债务转到自己的名下, 但是银行不愿意。 我现在想知道,根据现在的状况,怎么可以 让银行将债务转到老总的名下? 我们的唯一 住房(四世同堂8口人)134平方米的房子, 法院会强制执行吗? 谢女士

## 【解答】

谢女士,您好!根据《中华人民共和国 合同法》规定,债务人将合同的义务全部或 部分转移给第三人的,应当经债权人同意。 因此如贷款是以乙公司名义申请, 现乙公司 欲将债务转移给他人,应当经债权人也就是 银行的同意。现银行不愿意,而老总愿意承 担债务的情形下,最好的方法是让老总向银 行清偿所有债务。

对于房屋唯一住房是否会被强制执行, 根据最高院的规定,唯一住房是可以处置的, 只要申请执行人要求处置,在保障被执行人 及其所扶养家属权利的基础上, 法院是可以 强制执行该房屋的。

本版问题由上海恒业律师事务所崔瑶律师回答,仅供参考。王建慧 整理